

# 浙江:到2025年共同富裕示范区建设取得实质性进展

新华社杭州6月25日电(记者唐弢)记者25日从浙江省委“守好‘红色根脉’打造‘重要窗口’”新闻发布会上获悉,浙江将承担高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命,计划到2025年推动示范区建设取得明显实质性进展;到2035年,高质量发展取得更大成就,基本实现共同富裕,率先探索建设共同富裕美好社会。

6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,支持鼓励浙江先行探索高质量发展建设共同

富裕示范区。随后,浙江省委全会细化落实中央意见精神,制定实施方案,明确推进示范区建设的路线图、任务书、时间表,计划到2025年,推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展,率先基本建立推动共同富裕的体制机制和政策框架,率先基本形成更富活力创新力竞争力的高质量发展模式,率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构,率先基本实现人的全生命周期公共服务优质共享,人文之美、生态之美、和谐之美更加彰显。

浙江省委常委、宣传部部长朱国贤表示,共同富裕是一场以缩小地区差距、城乡差距、收入差距为标志的社会变革,既需要大力发展生产力、不断提高效率,又要防止两极分化、促进和维护公平、实现高质量共享。

要实现这一目标,浙江提出,一是要夯实共同富裕的物质基础。到2025年,人均生产总值达到13万元,居民人均可支配收入达到7.5万元。同时,建立健全先富带动后富新机制;二是要形成区域一体化新格局、城乡新格局,形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构。到2025年,地区人均GDP最高最

低倍差缩小到2.1以内,城乡居民收入倍差缩小到1.9以内,家庭年可支配收入10万元—50万元的群体比例达到80%,20万元—60万元的群体比例力争达到45%。

在推动共同富裕的过程中,浙江还将瞄准人民群众所忧所急所盼,以数字化改革推动公共服务质效提升,率先高水平实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。同时,统筹精神文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明建设,以文化创新推动思想进步,以文明提升推动社会进步。

## 省防指办最新提示: 做好新一轮梅雨降雨防范工作

□ 浙江新闻客户端记者 金梁

当前,省防指办作出提示,我省将迎来新一轮梅汛期降雨集中期,部分地区有暴雨,局地大暴雨,未来一周雨带在我省南北摆动,降雨范围广、强度大、持续时间长。其中26日以局地性、分散性暴雨为主;27日浙北地区和浙中的西部地区有大雨暴雨,局地大暴雨;28日至7月1日强降雨主要集中

在浙中南地区。当前,各地各部门务必高站位强化责任担当,全力以赴做好防御工作。

要坚持降雨期间“一日一会商”制度,组织有关单位和专家滚动会商研判,针对性部署;各市、县(市、区)防指办要按照降雨期间“每日报平安”制度,坚持每日8时报告。

要坚持把山洪和地质灾害作为防御重点,滚动发布短临预报预警;

各地基层防汛责任人要放弃周末休息,进岗履责,特别是与前期降雨落区重叠浙中南地区,如杭州临安、建德、淳安、桐庐、余杭,湖州安吉、德清,衢州柯城、衢江、江山、龙游、开化、常山等13个风险等级较高的县(市、区),确保巡查预警到位;有关部门要继续加大对值班值守和基层各类责任人的抽查力度。

要立足防大汛科学调度水利工

程,根据预报提早谋划,及早行动,杭嘉湖东部河网采取预排降低河网水位,电站水库加大发电等措施,做好腾库纳洪准备。

要重点加强山区农家乐、游客等风险防范。当前,进入暑期旅游高峰,外出游玩的学生和游客将大幅度增多,教育、文旅、农业农村等部门要抓紧部署,督促指导各地落实好学生、休闲度假人员和景区的安全措施,确保安全。



### 上海—嘉兴 红色旅游列车开通

6月25日,乘坐Y701次列车的旅客在上海西站准备出发。

当日,Y701次“上海至嘉兴红色旅游列车”从铁路上海西站前往浙江嘉兴。这是一趟红色教育主题列车,连接起上海中共一大会议址与嘉兴南湖。

新华社记者 陈飞 摄

## 前5个月全国综合保税区进出口同比增长31.6%

新华社北京6月24日电(记者谢希瑶)海关总署23日发布数据,今年前5个月,全国综合保税区进出口值2.08万亿元人民币,同比增长31.6%,比同期全国进出口增速高出3.4个百分点。

数据显示,前5个月,全国综合保税区出口11067.3亿元,同比增长36.4%;进口9763.7亿元,同比增长26.6%。

综合保税区等海关特殊监管区

域是经国务院批准,实行特殊的税收政策和进出口管理政策,由海关按照国家有关规定实施监管的经济功能区。截至目前,全国164个海关特殊监管区域中综合保税区数量151个,占比92.1%。

海关总署自贸区和特殊区域发展司司长陈振冲介绍,海关总署根据国务院《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》要求,不断推动海关特殊监管区域整合优化实现

应转尽转目标,完善事中事后监督管理制度,简化综合保税区设立、整合的审核和验收程序。

去年以来,海关总署会同相关部门在综合保税区推广增值税一般纳税人资格试点,允许区内加工制造企业利用剩余产能承接境内区外委托加工等,支持企业更好统筹国内国际两个市场、两种资源,充分激发市场活力。

同时,海关总署不断优化综合保税区监管模式,优先将“两步申报”“两段准

入”“两区优化”等重点改革在区内落地推进,区内企业账册备案、税款补缴等业务实现“秒办”,进一步提升便利化水平。

据悉,下一步,海关总署将会同相关部门,进一步拓展综合保税区政策功能,推进综合保税区发展加工制造、仓储物流等传统业务,支持研发、检测、维修等新业务新业态先行先试,逐步推动综合保税区从以货物贸易为主拓展为货物贸易和服务贸易融合发展。

## 从因山而穷到岩壁“生金” ——一个西部山村的乡村振兴“变奏曲”

“听到这个消息,大家心里没法平静,我们太渴望改变了。”村民黄俊源告诉记者,在上级党委政府充分调研和指导帮助下,村民们心往一处想、劲往一处使,决心“靠山吃山”,将岩壁开发利用起来,带领大家走向致富路。

如今,以羊山村三甲屯为核心区域的攀岩特色体育小镇逐步成型。村里的岩壁我们从小看到大,以前觉得平淡无奇,没想到现在因为攀岩运动而成了“香饽饽”,让大家的生活有了奔头。”黄俊源说。

目前,攀岩小镇已累计开发完成22面岩壁553条攀岩线路、9条登山栈道、12个攀岩平台、攀岩馆、登山健身步道、营地主舞台、汽车营地等系列配套设施建设。村民的积极性也被调动起来,围绕攀岩等运动项目开展服务的农户已超100户。

随着这些岩壁的知名度越来越高,各地攀岩爱好者以及游客蜂拥而

至,昔日静悄悄的村庄持续“圈粉”。人气有了,羊山村的群众眼界开阔了,思路也活泛起来。借助赛事的吸引力和服务需求,许多外出务工的村民返乡创业就业,如今民宿、瓜果采摘、土特产品销售、米粉厂等从无到有,发展形势喜人。

脱贫攻坚战连的几间瓦房曾经破旧不堪,外地老板将其改造为民宿。梁万连不再外出打工,摇身一变成为民宿服务员,就在自己家里上班。记者在民宿前看到,门口有游泳池,不远处摆放了几辆山地自行车方便游客出行,小河边还可以垂钓。“我现在有房屋租金、入股分成、客房服务工资等收入,日子越过越好,今年还买了小汽车。”梁万连说。

从只能背井离乡“讨生活”到岩壁“生金”,村民有了产业发展信心。依托攀岩小镇特色,羊山村投入170万元打造飞拉达项目,由一家企业负责运营,自2018年正式对外营运以来深受游客喜爱,每年为村集体带来13.6万元收益。

民通过土地流转、景区就业、农旅社、农产品销售等实现户均年收入3万元以上。2016年至2020年,羊山村接待游客人数年均增长30.82%。

羊山村党支部书记助理黄越介绍,羊山村2015年精准识别出建档立卡贫困户逾600人,在攀岩运动的带动下,2020年贫困人口全部实现脱贫。短短数年时间,村集体经济收入从0元增至109万元,农民人均纯收入从2016年的3800元增至2020年的9800元,成为本地知名的富裕村、明星村。

村庄有了活力,乡村风貌也稳步提升。近年来当地先后筹集资金3000多万元,实施屯房房屋立面改造、排污给排水工程、环卫绿化等56个项目。如今,行走山村,步步皆景。静静流淌的小河串起多个村屯,花红柳绿、小桥流水的南国风光让人流连忘返。

新华社南宁6月25日电  
新华社记者 覃星星

美国纽约曼哈顿,当地时间2018年9月26日晚,新华社记者的镜头记录下这一特殊时刻:一名来自中国东部乡村的普通农民,在联合国舞台上捧起一座沉甸甸的奖杯。

奖杯晶莹剔透,在聚光灯下熠熠生辉。这是2018年度联合国环境规划署地球卫士奖“激励与行动”奖项的奖杯,颁给中国浙江省“千村示范、万村整治”工程,获奖者是当地投身农村人居环境建设的万千干部群众。

代表他们接过奖杯的是时年53岁的裘丽琴。她的家乡在浙江省安吉县鲁家村,那是一个群山环绕的偏僻小山村。

“15年前,我每天都要拎着满满的一桶脏水,走到很远的地方去倒污水。当时,我家厨房没有排污水管,村里没有垃圾箱,河道受污染,又黑又臭……”

2002年,浙江农民收入已连续18年领跑全国各省区,但一些地方的粗放式发展也给区域环境带来了整体性压力,一些地方生态基本面遭到破坏。

在深入调研基础上,一项探索转变发展理念与方式的工程在浙江开启。2003年,浙江省全面实施“千村示范、万村整治”工程,提出花5年时间,从全省4万个村庄中选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

截至2017年底,浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设,占全省建制村总数的97%;74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理;生活垃圾集中收集、有效处理的建制村全覆盖,41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

人不负青山,青山不负人。

如今,绿竹环绕的鲁家村,村民有租金、薪金、股金三项稳定收入,2020年人均收入5.7万元,村集体经济收入572万元,村集体资产达到2.9亿元。

当年裘丽琴领来的奖杯被收藏于浙江省档案馆,见证着“千村示范、万村整治”工程久久为功造就万千美丽乡村,推动“绿水青山就是金山银山”理念在中国大地深深扎根。

新华社杭州6月25日电

新华社记者方问禹

## 杭州上线“双碳地图” 助力精准减碳

新华社杭州6月24日电  
(记者林光耀)

近日,通过上线“双碳地图”,浙江省杭州市实现了全市县镇碳排放“全景看、一网控”,为实施节能降碳,推进重点领域绿色低碳转型提供助力。

杭州“双碳地图”依托杭州能源大数据中心跨领域协同优势,结合杭州“城市大脑”,汇集各类碳排数据,通过多维度网格化碳效率快速计算,试水开展“碳画像”。

“双碳地图”以镇街网格中的企业、居民、交通等作为监测基本单位和地图绘的基本要素,由点汇聚成像,用不同的颜色表示区域能耗强度。颜色越深,表示碳排放强度越大,并最终绘制出区域碳排放地图。人们通过区分不同色彩、色块大小密集程度,就能够直观了解城市不同区域的碳排放情况。

目前,“双碳地图”通过对城市碳排放的精准分析汇总,构建起横向涵盖能源、工业、居民、建筑、交通、生态六大维

度,纵向贯通市、区、镇街三级网格,范围覆盖杭州13个区县、199个镇街的城市全景碳分析模型。

今年6月,杭州欣美电气有限公司所在网格就拿到了一张“碳诊断书”。通过建设800千瓦的屋顶光伏发电站和150千瓦的小型储能站,配合绿色智慧能源控制平台,该企业实现了厂区二氧化碳等温室气体零排放,打造了“零碳”智慧工厂。

这样的探索成果,被“双碳地图”测算到后,国网杭州供电公司结合该企业所在的杭州萧山经济技术开发区网格整体碳排放情况,向该网格给出了“减碳诊断”——建议在区域内择有条件企业和建筑,推广“欣美模式”,打造“零碳”工厂,助推绿色发展。

国网杭州供电公司发展部副经理商佳宜表示,政府部门可以通过“双碳地图”上区域的判断,进行合理的碳排放管控。

## 江南运河古镇 以文化引领乡村振兴

最近,苏州高新区浒墅关镇七旬手工艺人吴连男很忙。古色古香的模塑工坊中,吴连男端坐在一块长5米、宽1.8米的底板前,聚精会神地雕琢。底板上,微缩房屋鳞次栉比,蜿蜒运河穿城而过;两岸,商船往来……

为献礼党的百年华诞,吴连男根据清初画家王翚所绘的《康熙南巡图》,复刻浒墅关运河钞关(古代征收关税的机构之一)兴盛时期的缩微场景。

浒墅关镇位于苏州古城西北约12公里处,京杭大运河穿境而过,至今已有2000多年历史。明清时期,作为全国七大钞关之一,浒墅关素有“江南要冲”之称。

吴连男说:“作品已经构思两年,描绘了运河十景中的昌阁风帆、浮桥夜月等,有大小船只55条,人物近500个,房屋300多栋。”

在浒墅关,和吴连男一样热爱文化、传承文化的人不在少数。

走进浒墅关草席制作技艺传承人施永祺的家,一捆捆草席、一沓沓草席映入眼帘,空气中散发着草席特有的清香。在房间一角,摆放着一台木制织席机。“关席就是在这样的织席机上,一根根茎穿、一根根草压,打出来的。”施永祺说。

“我们力求把江南运河钞关的民间记忆与百姓创造融入现实生活中,以文化复兴引领乡村振兴,进一步彰显运河文化魅力,构建具有区域特色的协同发展体系。”浒墅关镇相关负责人说。

调筋、添草、扣压、抬扣、落扣等工艺流程,打一条席往往需要花七八个小时。施永祺说:“要成为打席能手,织出高品质的关席,至少打上百条席子才能练就。”

浒墅关镇将原生态民俗与传统智慧、历史体验与现代生活、运河文化遗存保护与文化服务相结合。如今,全镇集聚起基层综合性文化服务中心16个,苏州图书馆分馆9个,文物保护点及老旧建筑打卡点15处;建有苏州东吴博物馆、草席文化馆等。

为传承千年历史文脉,再现古镇昔日风情,一座运河文化小镇正在浒墅关加快建设。

清晨,走进先期完工的浒墅关大码头蚕里街区,记者不禁眼前一亮。路边,保存完好的民国建筑静静矗立,无言见证岁岁变迁。创办于1926年的大有蚕种场原址,已被改造成蚕里展示中心。步入其中,一个个老物件、一份份旧资料,彰显着浒墅关曾经辉煌的蚕桑生产史。

“我们力求把江南运河钞关的民间记忆与百姓创造融入现实生活中,以文化复兴引领乡村振兴,进一步彰显运河文化魅力,构建具有区域特色的协同发展体系。”浒墅关镇相关负责人说。

新华社南京6月22日电  
新华社记者 刘巍巍